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26. ročník

2018/2019
	3. kolo

zadání


 Milí mladí přírodovědci,
     právě otevíráte zadání 1. kola KORCHEMu pro tento školní rok. Mnozí víte, že se jedná vždy o 4 kola za školní rok a v každém zadání naleznete úkoly z chemie, biologie a fyziky. Po zveřejnění dalšího kola bude řešení předcházejícího kola k dispozici na webových stránkách naší školy. 
    Pokud jste žáky 9. ročníku a budete si podávat přihlášku ke studiu na SPŠCH, budou vám připočteny bonusové body při přijímacím řízení, zúčastníte-li se alespoň 3 kol ze 4. Kritéria pro přijetí a všechny další důležité informace najdete na našich webových stránkách www.spschbr.cz. Žáci 8. tříd si však žádné body do dalšího ročníku připsat nemohou, vždy jsou bonifikováni pouze „deváťáci“.
     Řešení odevzdejte do 18. 1. 2019 výhradně na webových stránkách školy do příslušného formuláře http://spschbr.cz/cs/aktivity-skoly/korchem/   
     Soubor s řešením pojmenujte např. takto: Novák Jan, tj. příjmení a jméno. Maily potvrzující přijetí souboru s řešením neodesíláme.

           PhDr. Mgr. Marcela Helešicová, Mgr. Radek Matuška 

!!!!    VÁŽENÍ ŘEŠITELÉ, VĚNUJTE NEJPRVE POZORNOST VÝŠE UVEDENÝM INSTRUKCÍM. NALEZNETE V NICH VEŠKERÉ POTŘEBNÉ INFORMACE. DĚKUJEME.
1. VÝZNAMNÁ PŘÍRODNÍ BARVIVA
Vyhledejte a doplňte údaje týkající se významných přírodních barviv.

	název barviva
	(převládající) barva
	výskyt/zdroj

	chlorofyly
	
	

	karoteny
	
	

	xantofyly
	
	

	antokyany
	
	

	indigo
	
	

	henna
	
	

	alizarin
	
	

	purpur
	
	

	karmín
	
	

	melaniny
	
	

	hemoglobin
	
	


2. NEUTRALIZACE A DISOCIACE
Doplňte text, následně sestavte a vyčíslete chemické rovnice. Uvažujte (případně vyhledejte), zda daná reakce může probíhat. Pokud ne, zdůvodněte.

Neutralizace je reakce mezi ……………………. a …………………….., při které vznikají ……………. a ……………….

Soli jsou látky, které jsou ve vodě rozpustné či nerozpustné. Rozpustné soli podléhají disociaci, což je proces, při kterém dochází …………………………………………………….

Zapište chemickými rovnicemi:
a) Reakce kyseliny sírové s hydroxidem sodným

b) Disociace soli vzniklé v reakci a)

c) Reakce kyseliny octové s hydroxidem olovnatým

d) Disociace soli vzniklé v reakci c)

e) Reakce kyseliny sírové s hydroxidem barnatým    
f) Disociace soli vzniklé v reakci e)  
3. CHEMICKÉ PRVKY A JEJICH NÁZVY 
Chemické názvosloví je jakýsi umělý jazyk, který prošel dlouhodobým vývojem. Dnes je známo více než 100 prvků počínaje (dle umístění v periodické soustavě) vodíkem a konče oganesonem. Tak, jak přibývaly nové prvky, se postupně měnily i názvy některých z nich. Vyhledejte starší české a zároveň nyní nepoužívané názvy prvků uvedených níže v tabulce a vyplňte ji. 
	značka prvku
	současný český název
	zastaralý název
	protonové číslo 
	kov/nekov/ polokov
	jeden příklad výskytu

	Na
	sodík
	solík
	11
	kov
	NaCl

	Li
	
	
	
	
	

	Te
	
	
	
	
	

	I
	
	
	
	
	

	W
	
	
	
	
	

	Os
	
	
	
	
	

	U
	
	
	
	
	

	Be
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	

	F
	
	
	
	
	

	Br
	
	
	
	
	

	Se
	
	
	
	
	

	As
	
	
	
	
	

	Ni
	
	
	
	
	

	Co
	
	
	
	
	

	Cr
	
	
	
	
	

	P
	
	
	
	
	

	Ti
	
	
	
	
	


4. TRADIČNÍ FYZIKÁLNÍ OKÉNKO DLE MATUŠKY         

Vysoký heliový hlásek
Asi všichni z vás znají jev, kdy si člověk vdechne malé množství helia a následně promluví hlasem, který je výrazně vyšší, než normálně. To není nic jiného, než krásná fyzikální chemie plynů. Výšku hlasu totiž vnímáme jako jeho frekvenci f. Ta od přírody souvisí s vlnovou délkou λ a rychlostí, kterou se zvuk šíří (c). Mezi uvedenými veličinami platí následující vztah:
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Vlnová délka zvuku je určována rozestupem mezi našimi hlasivkami. Rychlost šíření zvuku v daném plynu se řídí následujícím vztahem:
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V uvedeném vztahu je R = 8,314 J K−1 mol−1, T je teplota v Kelvinech, M je molární hmotnost daného plynu (v kg mol−1) a κ je tzv. adiabatická konstanta plynu, ve kterém se zvuk šíří. 

(1) Ve vzduchu se zvuk při 35 °C (tj. 308 K, teplota v hlasivkách) šíří rychlostí asi 350 m s−1. Člověk mluví hlasem, který má frekvenci asi 230 Hz. Jaká je základní vlnová délka zvuku daná hlasivkami? 

(2) Určete, jakou rychlost šíření (při 308 K) bude mít zvuk v heliu a zároveň určete, jakou frekvenci bude tento zvuk mít, pokud jím bude mluvit člověk, jehož základní vlnová délka hlasu je stejná jako ta, kterou jste vypočítali výše. Potřebné údaje vyhledejte v tabulkách.

(3) Jakého plynu bychom se museli nadechnout, abychom chtěli mluvit hlubším hlasem? Uveďte aspoň jeden příklad takového plynu (ale takového, aby se nedal vdechnout pouze jednou). 
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